
Dr. Elena Rodica Colta. 
Repere biografice 

Gândurile despre parcursul şi popasurile făcute de Elena Rodica 
Colta până la vârsta de 65 de ani au prins contur odată cu dorinţa de a 
decripta mai atentă universul preocupărilor ei. Clădit cu multă trudă şi 

perseverenţă, puternic ancorat în sistemul valorilor fundamentale, îţi 

creează sentimentul stabilitătii şi perenitătii. Profundele lui conotatiile, care 
I I I 

fac apel la formele pure ale existenţei umanităţii, ne transpun în lumea 
satelor şi „civilizaţiilor" de odinioară. Spectacolul regizat cu măiestrie 
stârneşte curiozitatea oricărui neiniţiat. Propriul univers şi l-a creat 
progresiv, respectând cu sfinţenie principiile profesionalismului cultural. A 
îmbrăţişat, fără rezerve, îndemnul lui Friedrich von Schiller „ Trăieşte cu 
epoca ta, dar nu fii creaţia ei; munceşte pentru contemporanii tăi, dar fii 
pentru ei ceea ce ei au nevoie şi nu ceea ce ei laudă". 

Repere biografice 
Elena Rodica Colta s-a născut în 27 decembrie 1952, la Arad. A 

crescut şi copilărit în această urbe, jucându-se, aşa cum mărturisea în 
Dialoguri Deschise cu etnologul Elena Rodica Colta, ,,pe străzile acestui oraş, pe 
care îl iubesc şi de care am fost totdeauna mândră, pentru trecutul lui, 
pentru arhitectura lui, pentru patina culturală a veacurilor trecute, care l-a 
făcut ceea ce este. Şi pentru teii săi. Trebuie să fii arădean ca să simţi toate 
astea" 1• 

Parcurgând cursul firesc al pregătirii şcolare, între anii 1959-1967, a 
urmat clasele primare la Şcoala Generală nr. 1, azi Şcoala „Mihai 
Eminescu", continuând studiile, în perioada 1967-1971, la Liceul „Ioan 
Slavici", azi Colegiul Naţional „Moise Nicoară" Arad. 

Chiar dacă iniţial, în trendul vremii, s-a pregătit pentru medicină, 
înainte cu câteva luni de admitere şi-a schimbat radical opţiunea. A ales un 
domeniu mai aproape de construcţia sa identitară, unul care avea să-i 

aducă de-a lungul timpului nebănuite satisfacţii profesionale. Între anii 
1971-1975, a urmat cursurile Facultăţii de Filologie a Universităţii „Babeş
Bolyai" din Cluj-Napoca. 

Anii studenţiei cu întreg freamătul fericirii, căutărilor şi angoaselor, 
au construit familia Colta. La cantina studenţească, l-a întâlnit pe Onisim, 
originar din Maramureş, Baia Sprie, student la Arte Plastice. S-a îndrăgostit 
de „ privirea lui albastră, părul lung şi mustaţa de muşchetar", iar el de 

1 Petre Don. 2014. 
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faptul că vorbea mult şi râdea mai tot timpul. S-au căsătorit în 28 decembrie 
1974, la Cluj. Martori le-au fost colegii de facultate de la „Filo" şi „Arte". 

La finalul celor patru ani de pregătire, a ales o lucrare de licenţă cu 
titlul Pavel Dan. Argumente pentru o relectură a textului, coordonată de 
renumitul profesor universitar dr. Ion Vlad, pe care a susţinut-o în anul 
1975. Devenise specialist în limba şi literatura română, a doua specializare 
fiind limba latină. Chiar dacă a terminat a patra în anul său şi a 
unsprezecea pe ţară şi avea posibilitatea de a rămâne la Cluj, totuşi s-a 
întors acasă, la Arad. 

Bogatele informaţii dobândite în anii studenţiei, Doamna Elena 
Rodica Colta a putut să le folosească în cercetările ulterioare. Cursul 
opţional de Circulaţia cărţii vechi româneşti, dar şi cunoştinţele de limbă 
latină, cei doi ani de greacă veche şi un an de slavonă, însumate la 
specializarea primară în limba şi literatura română, au deschis un nou 
drum şi noi experienţe profesionale. Poate, nu întâmplător, chiar în acel an, 
1975, avea să fie înfiinţat Oficiul pentru Patrimoniu Cultural Naţional al 
Judeţului Arad, care a funcţionat ca secţie în cadrul Muzeului Judeţean 
Arad. În urma concursului, a fost angajată, activând în cadrul acestui 
departament o perioadă îndelungată. 

Timp de trei ani, 1976-1979, s-a specializat şi atestat în bibliologie la 
Bucureşti. A învăţat paleografie, sistemul internaţional de descriere a cărţii 
vechi, patologie şi conservare, trecându-i prin mâini cărţi vechi din 
patrimoniul Bibliotecii Academiei. A avut marea şansă să-i cunoască şi să 
lucreze cu mari slavişti, printre care academicianul Gabriel Ştrempel, dar şi 
cu renumitul specialist în manuscrise vechi româneşti, Alexandru Duţu. 
Preşedintele comisiei de atestare a fost reputatul profesor Virgil Cândea. La 
acel examen, a prezentat Catalogul Bibliotecii Episcopale Arădene, care şi 

astăzi este în manuscris. 
Pregătirea marcată de mari specialişti a girat profesionalismul şi 

dăruirea de care a dat şi dă dovadă în continuare. În calitate de specialist în 
carte veche-manuscris, a cercetat cele mai importante fonduri de carte din 
judeţul Arad. I-au trecut prin mână cărţi vechi şi rare din patrimoniul 
Bibliotecii Arhiepiscopiei arădene, Bibliotecii Franciscane de la Mănăstirea 
Maria Radna ori al Fondului de carte a Mănăstirii Hodoş-Bodrog, etc. 
Păstrează din acea perioadă cutii întregi cu notiţe ce aşteaptă să fie 
valorificate. Mărturiseşte cu sinceritatea-i caracteristică faptul că nu 
înţelege de ce n-a adunat mulţimea de articole despre cărţi vechi. Şi tot 
Domnia Sa răspunde că în ultimii ani nu a avut răgazul să se aplece asupra 
lor, ivindu-se întotdeauna alte priorităţi. 

După desfiinţarea Oficiului pentru Patrimoniu, odată cu abrogarea 
Legii patrimoniului în 1990, a activat în cadrul Secţiei de Etnografie până în 
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anul 2012. Reorientarea şi oarecum respecializarea s-au întâmplat aproape 
firesc. După '90, a pornit pe drumul cercetărilor de antropologie a 
minorităţilor în ţară şi în Ungaria. O legătură mai strânsă cu alte etnii s-a 
produs patru ani mai târziu, când a realizat o expoziţie împreună cu Banat 
JA România, intitulată Cultură şi civilizaţie germană la Arad. Apoi, în anul 
1997, la invitaţia omologilor maghiari a participat la o tabără 

interdisciplinară la Elek, unde a efectuat o cercetare despre comunitatea 
românilor de acolo. Mărturisea, în interviul amintit, următoarele: ,,Îmi 
amintesc cu drag de informatorii mei de teren români din acea primă 
tabără, de petrecerea finală la care Petru Sabău a ţinut morţiş să mă joace". 

Mirajul cercetărilor de teren cucereşte orice specialist. Reputatul 
etnolog, conf. dr. habil Narcisa Ştiucă scria că ,, .. .lecţia terenului pe care am 
învăţat-o de la Rodica Colta este pentru mine - cel puţin deocamdată, deşi 
în trei veri la rând am participat la anchete conduse de ea - un spectacol. 
Alături de ea m-am convins tot mai mult de faptul că a fi insider poate fi un 
avantaj dacă ştii să-l administrezi corect. Am urmărit cu o uimire aproape 
infantilă cum conduce interviurile astfel încât nici să nu creeze complexe de 
inferioritate interlocutorului, nici să nu îl lase să omită un detaliu, oricât de 
semnificativ ar putea părea la prima vedere. O memorie de invidiat şi o 
energie cu totul debordantă îi permite să facă nu numai conexiuni care 
stârnesc orgoliile oamenilor, ci şi să ducă mai departe dialoguri nu de 
puţine ori anoste, să le cucerească definitiv inimile vorbindu-le în graiul 
local sau chiar în limba lor maternă ori amintindu-le numele unor 
personalităţi sau ale unor embleme locale. Pe teren Rodica este atât de 
eficientă încât aproape că nu există zi în care să-ţi lipsească sentimentul că 
ai făcut o descoperire" 2• 

Antropologul, etnologul şi filologul Colta a folosit întregul ei bagaj 
informaţional pentru a descoperi specificul oamenilor de diverse etnii. Le-a 
creionat profilul prin cunoaşterea lor, a preocupărilor, a obiceiurilor şi 

traditiilor, vorbindu-le în limba lor. Contactul cu oamenii şi străduinta de a 
I I 

le înţelege construcţia lor identitară au transpus-o într-o lume a lor, cea de 
odinioară, azi neînţeleasă sau poate ignorată. 

Contactele cu specialiştii s-au fructificat în organizarea unor 
evenimente ştiinţifice. Din anul 1999 până în 2008, în parteneriat cu 
Ministerul Culturii şi Cultelor. Serviciul Minorităţi, s-a implicat în 
organizarea celor zece Simpozioane internaţionale de antropologia 
minorităţilor, iar în 2010, a Colocviului internaţional cu terna Minoritar în 
Europa, la Arad, reprezentând Complexul Muzeal Arad. Lucrările 

prezentate au fost reunite în cărţi. Astfel, fiecare simpozion era însoţit de 

2 Narcisa Ştiucă. 2012. 215. 
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lansarea volumului de studii şi articole din anul precedent. Această trudă, 
pe care a gestionat-o cu dăruire, în calitate de redactor responsabil, s-a 
cristalizat în Colectia de rninorităti. În timp, volumele vor fii martore ale 

I I 

unor lumi recuperate şi dăruite prezentului şi viitorului. 
În anul 1997, a fost desemnată vicepreşedinte a Asociaţiei Române 

pentru Ex Libris. Din următorul an, a fost organizatoarea primelor trei 
editii ale Trienalei Intemationale de Ex Libris, In memoriam „Ioan Slavici". 

I I 

Câtiva ani mai târziu, în 2003, a sustinut examenul de atestare ca 
I I 

expert al Ministerului Culturii în domeniul carte veche-manuscris. 
Obţinerea acestei recunoaşteri este încă o dovadă că nu s-a despărţit de 
lumea cărţilor vechi şi rare. 

Cu o energie debordantă, între anii 2003-2009, a coordonat 
cercetarea din România în cadrul unor proiecte europene3• Acestea s-au 
finalizat cu publicaţii şi expoziţii. Ele au avut ca obiectiv principal 
inventarierea valorilor culturii tradiţionale, precum şi acoperirea petelor 
albe etnografice. Demersul se caracterizează printr-o modernitate a 
abordării, unul care a stârnit interesul finanţatorilor europeni, propunând 
terne inedite, cu impact socio-cultural. 

Despre aceste proiecte, reputatul etnolog, conf. dr. habil. Narcisa 
Ştiucă nota „Asemenea idei şi iniţiative sunt temerare prin excelenţă căci 
cine îşi mai poate imagina că ar putea să mai găsească informaţii şi 

documente despre cultivarea cânepei, spre exemplu, sau despre 
sărbătorile mărunte şi despre credinţele şi practicile magico-rituale 
săvârşite în intimitatea spaţiului domestic ? ... Orice etnograf încercat ar fi 
mers pe cărările bătătorite ale descriptivismului, ar fi urmărit cu acelaşi 
entuziasm de odinioară „specificul naţional", mărginindu-se să aducă la zi 
informaţii vechi, să fumizeze confirmări privind tradiţii înregistrate 
odinioară fără intentia de a urmării interferentele şi schimburile mutuale, , , 
redimensionarea identităţii etnice în această zonă atât de complexă şi de 
dinamică. Oricine s-ar fi descurajat în faţa atâtor date fragmentate 
„corupte", care nu „încap" în tipologiile şi taxonorniile care ne aparţin 
doar nouă, cercetătorilor şi ar fi capitulat în faţa uluitor de multor variaţii 

3 Managerul acestora a fost dr. Sorin Sabău. Proiectele au fost: 2003-2004: Program Phare 
CBC - Obiceiuri şi tradiţii populare. Interferenţe culturale transfrontaliere; 2004-2005: Program 
Phare CBC - Gări şi tradiţii populare. Trasee culturale transfrontaliere pe calea ferată; 2006-2007: 
Program Phare CBC - Cânepa de la etnologie şi ecologie. Un program transfrontalier de revitalizare 
a culturii cânepii; 2007-2008: Program Phare CBC - Identitatea culturală contează. Un program 
transfrontalier de salvgardarea patrimoniul imaterial în DKMT; 2008-2009: Program Phare CBC -
Satul românesc şi maghiar în condiţiile integrării în Uniunea Europeană-program transfrontalier de 
conservare a identităţii culturale locale. 
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locale, a rapidelor şi complicatelor mutaţii funcţionale şi semantice ale 
faptelor de cultură populară"4 . 

Fire vizionară, extrem de muncitoare şi cu o memorie de invidiat, s
a aruncat în revoluţionarea unor subiecte uitate, din care a ştiut să scoată 
preţiosul. Profunzimea abordării a avut ca temelie şi acumulările din 
studenţie, fiindcă a parcurs un curs de folclor cu reputaţii etnologi Dumitru 
Pop şi Ioan Şeulean. Interesată de mentalităţi, nivele de cultură, de 
orizontul micii cărturărimi de la sate, a început să fie preocupată de 
imaginar, tabuuri, credinţe şi practici, adică de vechea lume ţărănească, de 
felul acesteia de a înţelege, de a percepe lumea. 

Rodul acestor cercetări, derulate între anii 1997-2007, a fost 
concretizat într-o teză de doctorat cu titlul Interetnicitate şi culturi tradiţionale 
în zona de frontieră româno-maghiară, coordonată de prof. univ. dr. Ioan 
Cuceu. Lucrarea a susţinut-o în şedinţă publică în 28 martie 2008, la 
Facultatea de Studii Europene a Universităţii „Babeş-Bolyai" din Cluj
Napoca, obţinând titlul de doctor în Ştiinţe Filologice (Etnologie). Despre 
teza de doctorat spunea că a ieşit voluminoasă. În anul 2010, a publicat 
doar partea referitoare la Interetnicitate şi construcţii identitare în zona de 
frontieră româno-maghiară, urmând ca în următorii ani cea referitoare la 
„Culturile tradiţionale" să constituie un alt volum. Consemna că „această 
carte a fost scrisă cu mintea şi sufletul şi ea se referă la vecinii mei, 
maghiarul, germanul, slovacul, sârbul, evreul, bulgarul sau rromul"5• 

În paralel cu diversele proiecte, în anul 2008, s-a angajat şi la 
Centrul Cultural Judeţean Arad. A participat la acţiunile acestei instituţii, 
făcând parte din juriu la diverse concursuri şi festivaluri folclorice, a 
efectuat anchete de teren în vederea întocmirii monografiilor localităţilor 
arădene, a continuat expertizele în carte veche şi manuscrise, având o 
colaborare fructuoasă cu muzeul din Deva. 

Un an mai târziu, a devenit expert al Ministerului Culturii şi 

Cultelor în bunuri cu semnificaţie etnografică, icoane pe sticlă din 
Transilvania şi Banat. 

Pentru activitatea prodigioasă, a fost răsplătită cu numeroase 
premii şi distincţii: Premiul pentru valorificarea patrimoniului naţional, 
acordat de Direcţia de Cultură, Culte şi Patrimoniu a Judeţului Arad 
(2003); Premiul „Romulus Vuia". Ministerul Culturii (2004) obţinut ca 
urmare a coordonării cercetărilor din cadrul Programului Phare CBC 
Obiceiuri şi tradiţii culturale. Interferenţe culturale transfrontaliere; Premiul 

4 Ibidem. 214-215. 
s Elena Rodica Colta. 2011. 7. 
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„Gheorghe Leonida" (2005), pentru coordonarea cercetării în cadrul 
Programului Phare CBC - Gări şi tradiţii populare. Trasee culturale 
transfrontaliere pe calea ferată; Premiul pentru etnografie acordat de Direcţia 
de Cultură, Culte şi Patrimoniu a Judeţului Arad (2006); Premiul de 
excelentă acordat de Consiliul Judetean Arad la sectiunea 

' ' ' multiculturalitate (2007). Din anul 2004 este membră a Asociaţiei de Ştiinţe 
Etnologice din România, din 2011 membră a CORPUS Intemational 
Group for the Cultural 
Studies of the Body, iar din 
2013 este membru onorific 
extern al Societătii Nationale 

' ' de Etnografie din Ungaria. 
Diversitatea preocupărilor 

conturează personalitatea 
complexă a Doamnei Colta6• 

Curiozitatea, acribia, 
exhaustivitatea vorbesc 
despre o capacitate deosebită 
de a ne transpune în lumea 
celor pe care ea îi descrie. Te 
face să fii părtaş, martor 
implicat încă de la primele 
rânduri citite. ,, De altfel, 
cărţile sale - Repere pentru o 
mitologie a românilor din 
Ungaria7 (2004), Maghiarii din 
Ghioroc (2005), Interetnicitate şi 
construcţii identitare în zona de 
frontieră româno-maghiară 

(2010) dovedesc că 

deceniile în care s-a aplecat cu 
atenţie şi admiraţie plină de 
respect asupra cărţilor au 
format-o pe cercetătoarea 

formelor orale de expresie ca 

MAGYAR NEPRAJZI TARSASAG 
I lun,::.1ti:1n l-.1hno,:u.ph1ul '.'-1..:um 
l n~.1nKhc Lthnc.1i,i1phi~·hl" (i,ndl!t1:h.1II 

So(il"ll'- d'bhnoL,'1.lphic Unn"roiM.· 

Hl\'ATALOS t:Rn:siH> 

Elr11a Rodica Cofra 

reszere 

\ \la~~ar '\crr.1111 I ar,a~g d110kcki:-nt ll:\1ttle1td t:. ,lr,lmmcl ~r1l·,111:m arrnl. 

huty Ont a l.ir:-.asag lcgu1tlbh1 ,ala~tlm.i.n~a q:yh~ngllan a 

\la2~ar '-epraj,i T:irsas:ig Killloldi Tiszteleti Taltiih:i 

j(i\ (lhl'n1 1.'!!' 1.·tlt'lc'sc~ ut.111. ,1t'm~h·1,•scn :-1crcm~nk ,l1m l1_i1ani . . . . 

dr. 1i1"11.IO Sjndor 

\lag~:.1r , .. ~pra111 l;\r,;i~ag 

l.'.l!HiJ... 

' l':'io!, 

dr. KcmlXSI I a10 ... 

\lagyar \l;pra111 I ;irsas,ig 

1ii11i1J...ar 

6 Referinţe biografice despre Elena Rodica Colta vezi: Emil Şimăndan. 2011. 49-50; Iordan 
Datcu. 2006. 251-252; ***, Enciclopedia Personalităţilor din România. Enciclopedia biografică a 
femeilor şi bărbaţilor contemporani cu carieră de succes din România, Ediţia VII, Hiibners Who is 
Who. 2012. 471; Ioan Traia. 2017. 60-67. 
7 Recenzii ale cărţii Repere pentru o mitologie a românilor din Ungaria: Laura Iancu. 2006. 472-
474; Sultana Avram. 2006-2007. 354. 
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pe un arheolog şi restaurator înzestrând-o cu tenacitate, răbdare, prezenţă 
de spirit, dublate de fler şi simţ analitic"8• 

O altă carte de referinţă, scrisă de Elena Rodica Colta este Portul 
popular din judeţul Arad9• Aşa cum sublinia autoarea la lansarea ei, resursele 
inepuizabile ale patrimoniului cultural trebuie cunoscute, promovate şi în 
rândul copiilor şi generaţiilor tinere, pentru că portul popular este una din 
moştenirile noastre de preţ. 

Chiar dacă activitatea la Complexul Muzeal Arad a încetat odată cu 
pensionarea sa în anul 2012, aşadar după 37 de ani de muncă, totuşi a 
continuat vechile preocupări sub egida Centrului Cultural Judeţean Arad, 
unde activează şi în prezent cu aceeaşi pasiune. 

Activitatea prodigioasă ca specialist a fost pigmentată de preocupări 
despre artă. Alături de renumitul artist plastic, prof. univ. dr. Onisim Colta, 
a colindat cele mai importante muzee de artă modernă şi contemporană din 
Europa. Mărturiseşte, de altfel, următoarele „Ne-am bucurat împreună de 
tablourile din faţa noastră. Ne potrivim. Avem aceleaşi afinităţi, ne plac 
aceleaşi lucruri. Pentru mine acasă înseamnă armonie, confort psihic, o 
stare de bine ... pereţi încărcaţi de tablouri şi pisicile noastre"10• Rod al 
dragostei lor a fost Ioan Paul Colta, care l-a rândul lui a urmat un domeniu 
conex artelor plastice. 

Înconjurată de doi artişti, Elena Rodica Colta nu s-a simţit niciodată 
exclusă din preocupările lor. Multe din creaţiile lor artistice s-au născut în 
proximitatea ei. De multe ori, atelierul de pictură s-a mutat acasă. 

Universul ei complex este un melanj între filologie, antropologie, etnologie 
şi creaţie artistică. 

Specialist de excepţie, Domnia Sa este un mentor al tinerelor 
generaţii, o puntea de legătură între specialiştii consacraţi şi cei dornici să 
cunoască tainele etnologiei şi antropologie. Limbajul articulat, acribia, 
exhaustivitatea trădează o muncă asiduă, bazată pe credinţa transmiterii ei 
către generaţiile actuale şi cele viitoarea. Universul „civilizaţiilor" din 
spaţiul multicultural arădean restaurat cu atenţie ne rămâne ca o moştenire 
inestimabilă. Elena Rodica Colta este o persoană minunată, o fire altruistă, 
puternică, optimistă, care ţese în jurul nostru o povestea demnă de urmat. 

Aducem la finalul acestor rânduri un prinos din mulţumire şi 

recunoştinţă pentru tezaurul lăsat nouă. 
La ceas aniversar, vă doresc o viaţă îndelungată, plină de satisfacţii. 
La multi ani ! , 

8 Narcisa Ştiucă. 2012. 215. 
9 Emilia Martin. 2015. 269-270. 
10 Petre Don. 2014. 
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patrimoniului imaterial din DKMT, Text bilingv român-maghiar, Arad, 287 pp. 

Colta, Rodica; Sinaci, Doru 
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1995. ,,Lettres de Henri Focillon a Coriolan Petranu" (în colaborare cu 
Nicolae Săbău), în Revue Roumaine d'Histoire de l'art. Serie Beaux-Arts, 
Bucureşti, Editura Academiei Române, Tom XXXII, p. 69-80; 
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apropiere", Ştefan Oroian", în Lumina, nr. 5, Giula, p. 30-31; 

1996. ,,Eleonora Costescu, Artiştii Stork, Bucureşti, 1996", în Studii şi 
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1997. ,,Zece zile cu românii din Aletea", în Calendarul românesc, Giula, p. 
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1999. 11 Cazania lui Varlaam, un model de carte pentru românii din vestul 
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1999. 11 Comunitatea românească din Bedeu (Hu)", în Minorităţile între 
identitate şi integrare, Arad, p. 19-45; 

1999. "De la Anul Nou la Bobotează. Obiceiuri, practici magice, credinţe la 
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interdisciplinar: Minorităţile între identitate şi integrare", în Aradul 
Cultural, Arad, p. 58-59; 

1999. ,,Erotica. Un catalog italian de ex libris", în Revista Ex libris românesc, 
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2006. ,,Doi cărturari arădeni, foşti studenţi la Budapesta: Ioan şi Coriolan 
Petranu", în Simpozion, Ciula, p. 18-27; 
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p. 183-196; 

2007. ,,Mecanismele de articulare ale imaginarului identitar bănăţean. 
Moştenirea simbolică bănăţeană", în Regiuni, etnii şi identităţi regionale, 
Colecţia minorităţi 8, Arad, p. 296-311; 

2008. ,,Karacsony. Crăciunul la maghiarii din Del Alfold", în Memoria 
satului românesc, 6, Timişoara, Editura Solness, p. 65- 76; 

2008. ,,Cântarea de rămas bun" sau „Iertăciunea" la românii din Ungaria", 
în Izvorul. Revistă de etnografie şi folclor, nr. 29, Ciula, p. 20-57; 

2008. ,, Băştinaşi şi vinituri în Nagyfala", în Europa identităţilor, Colecţia 

minorităţi 9, Arad, Complexul Muzeal Arad, p. 113-124; 

2008. ,,Cultura cânepii la românii din Ungaria", în Din tradiţiile populare ale 
românilor din Ungaria, 15, Budapesta, p. 79-96; 

26 

https://biblioteca-digitala.ro



2009. ,,Etnii, istorii şi mituri identitare în zona de frontieră româno
maghiară", în Jakab Albert Zsolt, Peti Lehel (editori), Procese şi contexte 
social-identitare la minorităţile din România, Cluj-Napoca, Editura Institutului 
pentru Studierea Problemelor Minorităţilor Naţionale, p. 519- 559; 

2010. ,,Minoritatea slovacă din Fântânele Gud. Arad) între căutarea şi 

pierderea modelului identitar", în Jakab Albert Zsolt, Peti Lehel (editori) 
Minorităţi în zonele de contact interetnic. Cehii şi slovacii din România şi 

Ungaria, Editura Institutului pentru Studierea Problemelor Minorităţilor 
Naţionale, Cluj-Napoca, Editura Kriterion, p. 151-180; 

2010. ,,Preotul Ioan I. Ardelean (1883-1949), o personalitate prestigioasă a 
vieţii arădene după Marea Unire", în Doru Sinaci, Emil Arbonie 
(coordonatori), Administraţie românească arădeană. Studii şi comunicări din 
Banat-Crişana, Arad, ,,Vasile Goldiş" University Press, p. 325-332; 

2011. ,,O specie folclorică neglijată: Hora mortului", în Studii şi comunicări 
de etnologie, Tomul XXV, serie nouă, Sibiu, Editura Tehno Media, p. 99-110; 

2011. ,,Dubla semnificatie a bucătăriei traditionale în zona de frontieră 
I I 

romano-maghiara", în Sultana Avram (coordonator), Istorie şi tradiţie în 
spaţiul românesc. Hrana între necesitate şi artă la români şi minorităţi, voi. 8, 
Sibiu, Editura Techno Media, p. 253-262; 

2011. ,,Implicarea istoricului de artă arădean Coriolan Petranu în viaţa 
culturală din Transilvania, după instaurarea administraţiei româneşti", în 
Administraţie românească arădeană. Studii şi comunicări din Banat-Crişana, 

Arad,,, Vasile Goldiş" University Press, p. 170-178; 

2011. ,,Atitudinea comunităţii tradiţionale româneşti faţă de anumite 
norme europene", în Istoricul Dan Demşea la a 70-a aniversare, Ediţie 

îngrijită de dr. Peter Htigel, dr Felicia Aneta Oarcea, Arad, Editura 
Gutenberg Univers, p. 443-450; 

2012. ,,Percepţia şi gestionarea corpului uman în societăţile tradiţionale 
din vestul României", în Sultana Avram (coordonator), Istorie şi tradiţie în 
spaţiul românesc. Trupul şi sufletul-Evoluţie şi simbol, voi. 9, Sibiu, Editura 
Techno Media, p. 27-37; 

2012. ,,Meşteşuguri tradiţionale din judeţul Arad: sumănăritul şi 

cojocăritul", în Studii şi comunicări de etnologie, serie nouă, Tomul XXVI, 
Sibiu, Editura Astra Museum, p. 87-96; 

2012. ,,Reţeaua de rudenie a intelighenţilor româneşti - o formă de întărire 
a identităţii naţionale din imperiu", în Doru Sinaci, Emil Arbonie 
(coordonatori), Administraţie românească arădeană. Studii şi comunicări din 
Banat-Crişana, voi. IV, Arad, ,, Vasile Goldiş" University Press, p. 57-70; 
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2012. ,,O practică funerară încă actuală în extremitatea vestică a României: 
cântarea „Hora Mortului", în Doru Sinaci, Emil Arbonie (coordonatori), 
Administraţie românească arădeană. Studii şi comunicări din Banat-Crişana, 

vol. V, Arad, ,,Vasile Goldiş" University Press, p. 57-70; 

2013. ,,Colindatul cu duba pe Valea Mureşului. De pe uliţele satului pe 
scenă", în Carpica, Complexul Muzeal „Iulian Antonescu" Bacău, Oneşti, 
Editura Magic Print, p. 435-456; 

2013. ,,Olăritul în judeţul Arad. Centre de ceramică, tehnici de lucru şi 

produse", în Studii şi comunicări de etnologie, Tomul XXVII, serie nouă, 
Sibiu, Editura Astra Museum, p. 301-317; 

2013. ,,Diferenţe şi interferenţe în construcţia modelului etnocultural 
local", în Sultana Avram (coordonator), Istorie şi tradiţie în spaţiul românesc. 
Diferenţe, influenţe, interferenţe sau preluări etnoculturale, vol. 10, Sibiu, 
Editura Techno Media, p. 174-181; 

2013. ,,Folclor românesc în presa arădeană de la sfârşitul secolului al XIX
lea", în Doru Sinaci, Emil Arbonie (coordonatori), Administraţie românească 
arădeană. Studii şi comunicări din Banat-Crişana, vol. VII, Arad, ,, Vasile 
Goldiş" University Press, p. 571-603; 

2014. ,,Gestionarea sărbătorii de hram într-un spaţiu multicultural", în 
Elena Rodica Colta (coordonator), Cultura tradiţională euroregională în 
context actual. Patrimoniul material/imaterial modalităţi de conservare şi 

promovare, Bucureşti, Editura Etnologică, p. 101-120; 

2014. ,,Lecturi posibile ale cimitirului în localităţile multietnice", în Studii 
şi comunicări de etnologie, Serie nouă, Tomul XXVIII, Sibiu, Editura Astra 
Museum, p. 118-128; 

2014. ,,Bătaie de dube, ce să bate la Ţela, nu s- există în tătă România. 
Anchetă pe marginea unui obicei de Crăciun viu", în Timisiensis. Revista 
Centrului de Cultură şi Artă al Judeţului Timiş, nr. 2-3, Timişoara, Editura 
Eurostampa, p. 30-45; 

2014. ,,Manifestări iluministe în Arad la începutul veacului al XIX-iea", în 
Doru Sinaci, Emil Arbonie (coordonatori), Administraţie românească 

arădeană. Studii şi comunicări din Banat-Crişana, vol. VIII, Arad, ,, Vasile 
Goldiş" University Press, p. 523-532; 

2014. ,,Tradiţia oieritului în judeţul Arad", în Doru Sinaci, Emil Arbonie 
(coordonatori), Administraţie românească arădeană. Studii şi comunicări din 
Banat-Crişana, vol. IX, Arad, ,, Vasile Goldiş" University Press, p. 642-661; 

2015. ,,Obiceiuri, practici de preparare şi gusturi alimentare în zona 
Aradului", în Studii şi comunicări de etnologie, Seria nouă, Tomul XXIX, 
Sibiu, Editura Astra Museum, p. 169-188; 
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2015. ,,Identitas-olvasatok egy multikulturalis terben. Esettanulmany: 
szekesut kozseg (arad megye)" în ARANYKAPU Tanulmanyok Pozsony 
Ferenc tiszteletere, Szerkesztette: Jakab Albert Zsolt-Kinda Istvan, Kriza 
Janos Neprajzi Tarsasag-Szabadteri Neprajzi Muzeum-Szekely Nemzeti 
Muzeum, Kolozsvar, p. 993-1004; 

2015. ,, Un inventar al edificiilor din Arad, construite în perimetrul de 
tragere al cetăţii militare, propuse în 1813 pentru demolare", în Analele 
Aradului, An I, nr. 1, Arad, ,,Vasile Goldiş" University Press, p. 416-421; 

2016. ,,Configurarea unui sfânt imaginar în spaţiul tradiţional românesc şi 
sud-est european: Sântoaderul", în Studii şi comunicări de etnologie, Seria 
nouă, Tomul XXX, Sibiu, Editura Astra Museum, p. 86-94; 

2016. ,,Ucrainenii din Târnova. Construcţia unei identităţi etnoculturale 
într-o majoritate de altă cultură", în Elena Rodica Colta (coordonator), 
Hărţi etnografice, migraţii, schimbări de peisaj cultural, Bucureşti, Editura 
Etnologică, p.111-126; 

2017. ,,Traditia muzical instrumentală în J·udetul Arad. Rânduieli vechi, 
I I 

schimbări, disoluţii", în Cultură tradiţională şi globalizare, Bucureşti, Editura 
Etnologică, p. 194-218; 

2017. ,,Memorial de front în versuri şi în proză", în Doru Sinaci, Emil 
Arbonie (coordonatori), Administraţie românească arădeană. Studii şi 

comunicări din Banat-Crişana, voi. XII, Arad, ,, Vasile Goldiş" University 
Press, p. 374-381; 

2017. ,,Ieşirea ţărăncii române din imobilism. Cazul Lenei Lăzărescu din 
Birchiş", în Simpozion, Ciula, p. 125-133; 

2017. ,,Practici rituale performate de copii în folosul comunităţii", în Din 
tradiţiile populare ale românilor din Ungaria, 17, Budapesta, p. 19-39; 

2017. ,,Război, comunism, colectivizare. Mărturii din zona de frontieră 
româno-maghiară", în Analele Aradului, Anul III, nr. 3, Arad, ,,Vasile 
Goldiş" University Press, p. 194-205. 

III. Sesiuni ştiinţifice. Simpozioane. Conferinţe 

A. Sesiuni naţionale organizate de Ministerul Culturii 
1980. ,,Cărţi râmnicene în judeţul Arad", comunicare prezentată la Sesiunea 
ştiinţifică Valori Biblia.file din Patrimoniul Cultural Naţional, Ediţia II, 
Râmnicul Vâlcea, 9-10 mai; 

1981. ,, Legători şi ateliere vechi de legătorie din vestul Transilvaniei", 
comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din Patrimoniul 
Cultural Naţional, Ediţia III, Arad, 22-24 mai; 
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1982. ,,Un manuscris necunoscut din timpul lui Brâncoveanu de la Sâmbăta 
de Sus identificat la Arad", comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică 
Valori Biblia.file din Patrimoniul Cultural Naţional, Ediţia IV, Sfântu Gheorghe, 
14-16 mai; 

1983. ,,Cartea românească veche din judeţul Arad. Aria de răspândire şi 
frecvenţa", comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din 
Patrimoniul Cultural Naţional, Ediţia V, Târgovişte, 20-22 mai; 

1984. ,,Un manuscris românesc necunoscut de la 1721 din judeţul Bihor", 
comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din Patrimoniul 
Cultural National, Editia VI, Galati, 24-25 mai; 

' ' , 
1985. ,, Trei manuscrise româneşti din secolul al XVIII-lea identificate în 
patrimoniul judeţului Arad", comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică 
Valori Biblia.file din Patrimoniul Cultural Naţional, Ediţia VII, Târgu-Mureş, 
24-25 mai; 

1988. ,,Circulaţia tipăriturilor cantacuzine şi brâncoveneşti în judeţul 

Arad", comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din 
Patrimoniul Cultural Naţional, Ediţia IX, Brăila, 27-28 mai; 

1989. ,,Difuzarea tipăriturilor moldoveneşti în ţinuturile vestice ale ţării", 
comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din Patrimoniul 
Cultural Naţional, Ediţia X, Piatra Neamţ, 2-3 iunie; 

1990. ,, Biblioteca familiei Mocioni din castelele de la Bulci şi Căpâlnaş", 

comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din Patrimoniul 
Cultural Naţional, Ediţia XI, Alba Iulia, 23-26 noiembrie; 

1991. ,,Circulatia cărtii franceze din veacul al XVIII-lea în vestul 
' ' Transilvaniei", comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file 

din Patrimoniul Cultural Naţional, Ediţia XII, Iaşi, 23-26 mai; 

1992. ,,Tipărituri europene din sec. XVII-lea atestate în fondul Bibliotecii 
Palatului Culturii din Arad", comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică 
Valori Biblia.file din Patrimoniul Cultural Naţional, Ediţia XIII, Braşov, 2-4 
octombrie; 

1993. ,,Difuzarea tipăriturilor germane din sec. XVIII în Districtul Arad", 
comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din Patrimoniul 
Cultural Naţional, Ediţia XIV, Timişoara, 2-6 septembrie; 

1994. ,,O tipăritură barocă dedicată lui Rudolph al Ii-lea. Catalogul 
împăraţilor, regilor, prinţilor Europei (Innsbruk, 1601 )", comunicare 
prezentată la Sesiunea ştiinţifică Valori Biblia.file din Patrimoniul Cultural 
Naţional, Sibiu, 9-11 decembrie; 
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2003. ,,Foi volante şi tipărituri ocazionale arădene. 1819-1841", comunicare 
prezentată la Sesiunea naţională Valori Biblia.file din Patrimoniul Cultural 
Naţional, Ploieşti, 7-8 noiembrie; 

2004. ,,Tipărituri ocazionale central europene 1785-1838", comunicare 
prezentată la Sesiunea naţională Valori Biblia.file din Patrimoniul Cultural 
Naţional, Târgovişte, 4-6 noiembrie. 

B. Sesiuni ştiinţifice organizate de Biblioteca Academiei Române. 
Bucureşti 

1988. ,,Societatea românească de tip orăşenesc şi fenomenul lecturii în 
veacul al XVIII-iea în jud. Arad", comunicare prezentată la Sesiune de 
comunicări pe teme de bibliologie şi biblioteconomie, Bucureşti, 28-29 
octombrie; 

1992. ,,Fondul Coriolan Petranu, o arhivă de actualitate", comunicare 
prezentată la Sesiune omagială de comunicări. 125 de ani de la crearea 
Bibliotecii Academiei Române, Bucureşti, 24-25 septembrie. 

C. Sesiuni ştiinţifice organizate de Biblioteca Academiei Române. 
Filiala Cluj 
1981. ,,Un exemplar din biblioteca istoricului maghiar Nicolaus Istvanffy 
(1538-1615) identificat la Arad", comunicare prezentată la Zilele Academiei 
Clujene, Cluj Napoca, 24-25 noiembrie; 

1982. ,,Un manuscris necunoscut executat de copistul Varlaam 
Moldoveanul după Cartea românească de Învăţătură (Iaşi, 1643)", 
comunicare prezentată la Zilele Academice Clujene, Cluj Napoca, 22-26 
noiembrie; 

1983. ,,Un document inedit din secolul al XIX-iea: Catalogul bibliotecii 
familiei Orczy", comunicare prezentată la Zilele Academice Clujene, Cluj 
Napoca, 21-25 noiembrie; 

1984. ,,Colecţia de elzievire din fondul Bibliotecii Judeţene Arad", 
comunicare susţinută la Zilele Academice Clujene, Cluj Napoca, 26 
noiembrie-1 decembrie; 

1985. ,,O colecţie mai puţin cunoscută: Biblioteca franciscană Maria
Radna", comunicare prezentată la Zilele Academice Clujene, Cluj Napoca, 3-7 
decembrie; 

1986. ,,Carte şi societate românească în judeţul Arad în secolul al XVIII-iea", 
comunicare prezentată la Zilele Academice Clujene, Cluj Napoca, 20-21 
noiembrie; 

1987. ,,Biblioteca historica Mocioni", comunicare prezentată la Zilele 
Academice Clujene, Cluj Napoca, 12-13 noiembrie; 
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1988. ,,Însemnări pe cărţi vechi româneşti legate Marea Unire", comunicare 
prezentată la Zilele Academice Clujene, Cluj Napoca, 24-25 noiembrie; 

1989. ,,Răspândirea ideilor Revoluţiei din 1789-1794 în centrul şi răsăritul 
Europei prin intermediul tiparului", prezentată la Zilele Academice Clujene, 
Cluj Napoca, 7-8 decembrie; 

1990. ,, Colecţia de carte rară Ştefan Crişan din Lipova", prezentată la Zilele 
Academice Clujene, Cluj Napoca, 20-21 octombrie. 

D. Sesiuni şi simpozioane judeţene 
1977. ,,Cartea veche românească din părţile Aradului, expresie a unităţii 
nationale", comunicare sustinută la Sesiune ştiintifică dedicată Centenarului 

I I I 

Independenţei, Complexul Muzeal Arad, Arad, 8-9 mai; 

1978. ,,Aspecte privind circulaţia cărţii târgoviştene în partea de vest a 
ţării", comunicare susţinută la Sesiunea ştiinţifică Tradiţii ale tiparului 
românesc, Muzeul scriitorilor târgovişteni, Târgovişte, 10-12 noiembrie; 

1979. ,,Circulaţia cărţii vechi româneşti din secolul al XVII-lea în părţile 
Zărandului", comunicare prezentată la Complexul Muzeal Arad, Arad, 9-
10 noiembrie; 

1979. ,,Circulaţia cărţii vechi româneşti pe Valea Mureşului Inferior", 
comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Permanenţă şi continuitate, 
Muzeul Banatului Timişoara, Timişoara, 5-6 mai; 

1980. ,,Cartea veche românească din Banat în colectii arădene", comunicare 
' 

prezentată la Sesiunea ştiinţifică Origini şi continuitate autohtonă în Sud-
Vestul României, Muzeul Banatului Montan, Băile Herculane, 27-28 
noiembrie; 

1981. ,,Vechi tipărituri bucureştene existente într-o colecţie particulară din 
judeţul Arad", comunicare prezentată la Sesiunea organizată de Oficiul de 
Patrimoniu Bucureşti, Bucureşti, 8-9 iunie; 

1986. ,,Consideraţii privind valorificarea ştiinţifică a patrimoniului bibliofil 
al oraşului Lipova", comunicare prezentată la Simpozionul Momente din istoria 
tiparului şi cărţii vechi româneşti, Primăria Oraşului Lipova, Lipova, 11 mai; 

1986. ,,Circulaţia ivirienelor în judeţul Hunedoara", comunicare prezentată 
la Sesiunea ştiinţifică Judeţul Hunedoara permanenţă şi continuitate în istoria 
României, Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane, Deva, 15-16 decembrie; 

1986. ,,Colecţia bibliofilă Ştefan Crişan din Lipova", comunicare prezentată 
la Sesiunea ştiinţifică Valori ale patrimoniului cultural naţional din sud-vestul 
României, Oficiul de Patrimoniu Caraş-Severin, Reşiţa, 17-18 decembrie; 

1987. ,,Coordonate ale culturii româneşti în vestul Transilvaniei în secolele 
XV-XVII", comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Judeţul Hunedoara-
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permanenţă şi continuitate în istoria României, Muzeul Civilizaţiei Dacice şi 
Romane, Deva, 16-17 octombrie; 

1987. ,,Colecţia de postincunabule şi antique a Liceului I. Slavici din Arad", 
comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică Cercetarea şi valorificarea 
patrimoniului cultural naţional, Oficiul de Patrimoniu Arad, Arad, 11-12 
decembrie; 

1989. ,,Două colecţii bibliofile din judeţul Arad Bibliotecile de la Bulci şi 

Căpâlnaş ale familiei Mocioni", comunicare prezentată la Sesiunea 
ştiinţifică Cercetarea şi valorificarea patrimoniului cultural naţional, Oficiul de 
Patrimoniu Arad, Arad, 8-9 decembrie; 

1991. ,,Informaţii socio-economice referitoare la Districtul Hălmagiu, oferite 
de Conscriptia din 1752", comunicare sustinută la Sesiunea ştiintifică , , , 
Arhivele naţionale izvoare ale cercetării istorice, Serviciul Judeţean al Arhivelor 
Naţionale Arad, Arad, 26 septembrie; 

1993. ,,Cazania lui Varlaam, un model de carte românească pentru românii 
din Părţile Ungurene", comunicare prezentată la Simpozionul Cazania lui 
Varlaam, trei veacuri de dăinuire în spiritualitatea românească. 1643-1993, 
Muzeul Judeţean Mureş, Târgu-Mureş, 6-8 mai; 

1994. ,,Bibliotecile lui Alexandru şi Eugen Mocioni", comunicare prezentată 
la Simpozionul Alexandru Mocioni. 85 de ani de la moarte, Muzeul Memorial 
,,Ioan Slavici", Şiria, 4 aprilie; 

1996. ,, Valori bibliofile din fondul Arhivelor Statului Arad", prezentată la 
Sesiunea ştiinţifică Arhivele-oglindă a istoriei naţionale, Serviciul Judeţean al 
Arhivelor Naţionale Arad, Arad, 30-31 mai; 

1996. ,,Începuturile activităţii tipografice arădene. 1819-1825", comunicare 
susţinută la Sesiunea ştiinţifică Patrimoniul bibliofil - o problemă actuală, 
Oficiul de Patrimoniu Arad, Arad, 20-21 iunie; 

1997. ,,Biblioteca Institutului Teologic din Arad. Încercare de reconstituire", 
comunicare prezentată la Sesiunea ştiinţifică jubiliară 175 de ani de 
învăţământ teologic la Arad, Institutul Teologic Arad, Arad, 16-17 mai. 

E. Sesiuni ştiinţifice şi simpozioane de artă 
1993. ,, Un tezaur risipit. Colecţia de artă Coriolan Petranu", comunicare 
prezentată la Sesiunea ştiinţifică Centenarul Muzeului din Arad. 1893-1993, 
Ministerul Culturii, Complexul Muzeal Arad, Arad, 12-14 noiembrie; 

1995. ,,Confluenţe europene: Henri Focillon-Coriolan Petranu", comunicare 
prezentată la Sesiunea ştiinţifică Artă şi Arhitectură, Complexul Muzeal 
Arad. Muzeul de Artă, Editia IV, Arad, 1-2 iunie; , 
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1997. ,,Stilul secession în tipăriturile arădene de epocă", comunicare 
prezentată la Sesiunea ştiinţifică Artă şi Arhitectură, Ediţia V, Complexul 
Muzeal Arad. Muzeul de Artă, Arad, 28-29 mai; 

1997. ,,Corespondenţa Petranu - G. Oprescu", comunicare prezentată la 
Sesiune omagială organizată cu ocazia împlinirii a 125 de ani de la 
înfiinţarea muzeului, Muzeul Banatului Timişoara, Timişoara, 24-25 
septembrie; 

2001. ,,Colecţionari arădeni de artă la începutul secolului XX", comunicare 
prezentată la Sesiunea ştiinţifică Artă şi Arhitectură, Ediţia VII, Complexul 
Muzeal Arad, Muzeul de Artă, Arad, 6-7 iunie. 

F. Conferinţe, sesiuni şi simpozioane internaţionale, naţionale şi locale 
de etnologie şi de antropologia minorităţilor 

1994. ,,Cultura germană în Arad în secolul al XVIII-iea", comunicare 
susţinută la Simpozionul internaţional Interferenţe culturale româno-germane, 
West Ost Kulturwerk Bonn şi Complexul Muzeal Arad, Arad, 30 aprilie; 

1996. ,,Interferenţe culturale româno-germane în fostul District al 
Aradului", comunicare sustinută la Simpozionul international Păstrarea 

' ' zestrei culturale germane în Banat, West Ost Kulturwerk Bonn şi Complexul 
Muzeal Arad, Arad, 19-21 aprilie; 

1996. ,,Traditii de nuntă în 1·udetul Arad. Supravietuiri şi alterări ale 
' ' ' ceremonialului", comunicare prezentată la A VI Conferinţă Internaţională 

de Etnologie a Naţionalităţilor (au participat 172 de cercetători din 15 ţări-
22 din România), Bekescsaba, Ungaria, 2-4 octombrie; 

1997. ,,Obiceiuri tradiţionale de Paşti la românii din judeţul Arad", 
comunicare prezentată la Simpozionul internaţional Datini şi obiceiuri 
tradiţionale de Paşti, Muzeul Banatului Timişoara, Timişoara, 17-18 aprilie; 

1997. ,,Circulaţia cărţii vechi româneşti în Ungaria", prezentată la 
Simpozionul Institutului de Cercetări al Românilor din Ungaria, Ciula, 22-
23 noiembrie; 

1999. ,,Românii din Bedeu (Hu)", comunicare prezentată la Simpozionul 
internaţional interdisciplinar Minorităţile între identitate şi integrare, 
Ministerul Culturii. Direcţia Minorităţi şi Complexul Muzeal Arad, 
coordonator program Elena Rodica Colta, Arad, 22-23 aprilie; 

2000. ,,Germanii din Grăniceri, o comunitate ajunsă în stare critică din 
punct de vedere identitar", comunicare prezentată la Simpozionul 
internaţional interdisciplinar Modele de convieţuire în Europa Centrală şi de 
Est - coordonator de program Elena Rodica Colta, Ministerul Culturii. 
Direcţia Minorităţi şi Complexul Muzeal Arad, Arad, 11-12 mai; 
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2000. ,,Poveştile de întemeiere a satului Otlaca Pustă", comunicare 
prezentată la Simpozionul Institutului de Cercetări al Românilor din 
Ungaria, Giula, 18-19 noiembrie; 

2001. ,,Minoritatea slovacă din Fântânele între căutarea şi pierderea 
modelului identitar", comunicare prezentată la Simpozionul internaţional 
interdisciplinar Identitate. Alteritate. Multiculturalitate - coordonator de 
program Elena Rodica Colta, Ministerul Culturii. Direcţia Minorităţi şi 

Complexul Muzeal Arad, Arad, 26-27 aprilie; 

2001. ,,Lecturile intelighenţiilor sârbe arădene la sfârşitul secolului al XVIII
lea şi începutul secolului următor", comunicare prezentată la Simpozion 
internaţional româno-sârb, Ministerul Culturii. Direcţia Minorităţi şi 

Organizaţia Democrată a Sârbilor din România, Arad, 11-12 iulie; 

2001. ,,Die slowakische Minderheit aus Fântânele zwischen Identitat und 
Integrierung", comunicare prezentată la A VII-a Conferinţă Internaţională 
de Cercetare Etnografică a Naţionalităţilor (înscrişi 131 de cercetători), 
Bekescsaba, 2-4 octombrie; 

2001. ,,Dubla dimensiune a spaţiului şi timpului în viziunea despre lume a 
românilor din Ungaria", comunicare prezentată la Simpozionul Institutului 
de Cercetări al Românilor din Ungaria, Giula, 24-25 noiembrie; 

2002. ,,Manuscrisele slavone de redactie sârbă de la Mănăstirea Hodoş 
I 

Bodrog. O revizuire necesară", comunicare prezentată la Simpozionul 
internaţional româno-sârb organizat de Ministerul Culturii şi Uniunea 
Democrată a Sârbilor-Filiala Arad, Arad, 19 septembrie; 

2003. ,, Tipărituri ocazionale scrise de sârbi sau dedicate unor aristocraţi 
sârbi", comunicare prezentată la Simpozionul internaţional româno-sârb 
organizat de Ministerul Culturii şi de Uniunea Democrată a Sârbilor -
Filiala Arad, Arad, 20 septembrie; 

2003. ,,Manuscrisele slavone de redacţie sârbă de la Mănăstirea Hodoş
Bodrog", comunicare prezentată la Conferinţa internaţională de 
bizantinologie organizată de Catedra de Istoria Artei a Universităţii din 
Debrecen, 20-21 octombrie; 

2004. ,,Comunitatea maghiară din Ghioroc - sistemul de relaţii intraetnice 
şi interetnice", comunicare prezentată la Al VI-lea Simpozion Internaţional 
de Antropologie Culturală - coordonator Elena Rodica Colta, Arad, 12-14 mai; 

2004. ,,Petreceri de femeie la români şi sârbi ca forme de purificare prin 
exces", comunicare prezentată la Simpozionul internaţional româno-sârb, 
organizat de Ministerul Culturii şi Uniunea Democrată a Sârbilor-Filiala 
Arad, Arad, 19 septembrie; 
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2004. ,,Minorităţile din judeţul Arad şi cercetările efectuate în ultimii 15 
ani", comunicare prezentată la Conferinţa internaţională pe tema 
naţionalităţilor organizată de Societatea Etnografică Maghiară, Szeged, 9-10 
decembrie; 

2005. ,,Pierderi de ritual şi demitizare la slovacii din zona de frontieră 
româno-maghiară", comunicare prezentată la Simpozionul internaţional de 
antropologie culturală Multiculturalism şi identitate etnică în Europa, Arad, 
19-20 mai; 

2005. ,,Interculturalitate în DKMT", comunicare prezentată la Simpozionul 
internaţional pe probleme de interculturalitate organizat de Universitatea 
,,Aurel Vlaicu" Arad, Arad, 30 mai; 

2005. ,,Desacralizarea jocurilor de Crăciun la slovacii catolici din România 
şi Ungaria", comunicare prezentată la Sesiunea naţională de etnologie, 
Oradea, 10-13 noiembrie; 

2005. ,,Românii şi sârbii. Interferenţele culturii 
prezentată la Simpozionul Uniunii Sârbilor 
noiembrie; 

traditionale", comunicare 
' din România, Arad, 4 

2005. ,,Doi cărturari arădeni care au studiat la Universitatea din Budapesta: 
Ioan şi Coriolan Petranu", comunicare prezentată la Simpozionul 
Institutului de Cercetări al Românilor din Ungaria, Ciula, 27-28 noiembrie; 

2006. ,,Construcţii identitare la maghiarii din judeţul Arad", comunicare 
prezentată la Conferinţa anuală a Catedrei de Limba şi Literatura Română 
din cadrul Universităţi din Szeged, cu tema Limbă, tradiţie, societate. Percepţii 
actuale ale identităţii, Szeged, 7 aprilie; 

2006. ,,Aradul oraş multicultural. Imaginar identitar la alteritatea 
integrată", comunicare prezentată la Conferinţa Multiculturalitate în context 
european, Primăria Municipiului Arad, Arad, 9 mai; 

2006. ,,Mecanismele de articulare ale imaginarului identitar regional. 
Moştenirea simbolică la bănăţeni", comunicare prezentată la Simpozionul 
internaţional de antropologie culturală Regiuni, etnii şi identităţi regionale, 
Complexul Muzeal Arad, Ministerul Culturii şi Cultelor, Arad, 18-19 mai; 

2006. ,,Societate şi cultură românească în ţinuturile de vest ale României 
(sec. XVIII)", comunicare prezentată la Sesiunea de comunicări ştiinţifice 
Istorie şi spiritualitate ortodoxă în Episcopia Aradului 1706-2006, Universitatea 
,,Aurel Vlaicu", Facultatea de Teologie Ortodoxă, Arad, 25-26 mai; 

2006. ,,Comunitatea sârbă din Nagyfala", comunicare prezentată la Zilele 
culturii sârbe, Arad, 15-17 septembrie; 
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2006. ,,A csaladi elet minosegenek romlasi folyamata a romama1 
szegenytelepeken. Esettanulmany: Arad szegenyei", comunicare prezentată 
la A csaltid, mikrokăzănssegek. Ttirsadalomkutattisi eredmenyek es m6dszerek 
innovtici6ja. Nemzetkăzi workshop, Turkeve, 21-24 szeptember; 

2006. ,,Recursul la tradiţie în redefinirea identităţii slovacilor din Ungaria şi 
România", comunicare prezentată la Sesiunea Societăţii de Ştiinţe 

Etnologice din România, Buşteni, 12-14 octombrie; 

2006. ,,Identitatea culturală a românilor din Aletea", comunicare prezentată 
la Al XVI-lea Simpozion al Institutului de Cercetări al Românilor din 
Ungaria, Ciula, 25-26 noiembrie; 

2007. ,,Băştinaşi şi vinituri în Nagyfala Gud. Arad)", comunicare prezentată la 
Al IX-iea Simpozion Internaţional de Antropologie Culturală, Arad, 23-25 mai; 

2007. ,,Sărbătoarea ca marcă identitară. Crăciunul sârbesc", comunicare 
prezentată la Simpozionul omagial Romulus Vuia şi etnografia românescă, 
Cluj-Napoca, 22-23 iunie; 

2009. ,,Atitudinea comunităţilor tradiţionale româneşti faţă de anumite 
normele europene", comunicare prezentată la Conferinţa Internaţională 
Cultural Heritage and European Integration, organizată de Facultatea de Litere 
a Universităţii Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, 1-2 octombrie; 

2011. ,,Percepţia şi gestionarea corpului uman în societăţile tradiţionale din 
Vestul României", comunicare prezentată la Sesiunea internaţională de 
antropologie, organizată de Universitatea „Lucian Blaga", Sibiu, 8-10 
septembrie; 

2011. ,,Minorităţile din zona de frontiera româno-maghiare, între 
supravieţuire şi conflicte", comunicare prezentată la Simpozionul 
internaţional Minorităţi de graniţă (cu participanţi de la Universitatea din 
Debrecen şi Miskolc), organizat de Muzeul Judeţean Satu Mare, Satu Mare, 
7-9 octombrie; 

2012. ,,Comunitatea maghiară din Ghioroc între respingere şi acceptare", 
comunicare prezentată la Simpozionul Stări de echilibru etnice-modele ale 
convieţuirii locale, organizat de Institutul Balassi din Budapesta şi Centrul 
Cultural Maghiar din Bucureşti, Bucureşti, 17 mai; 

2012. ,, Diferenţe şi interferenţe în construcţia modelului etnocultural local", 
comunicare prezentată la Sesiunea de comunicări Zilele Antropologiei 
Româneşti, Ediţia XIX, Diferenţe, influenţe, interferenţe şi/sau preluări 

etnoculturale, organizată de Universitatea „Lucian Blaga" Sibiu, Sibiu, 12-16 
septembrie; 

2013. ,,Functia sunetului în societătile traditionale", comunicare prezentată 
I I I 

la Sesiunea de comunicări Zilele Antropologiei Româneşti, Ediţia XX, 
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organizată de Facultatea de Ştiinte Socio-Umane a Universitătii „Lucian , , 
Blaga" Sibiu, Sibiu, 19-23 septembrie; 

2013. ,,Gestionarea sărbătorii de hram într-un spaţiu multietnic", 
comunicare prezentată la Sesiunea de comunicări a Asociaţiei de Ştiinţe 
Etnologice din România, Sibiu, 1-4 octombrie; 

2014. ,,Criza etnoculturală şi încercări de reconstrucţie a identităţii 

românilor din Ungaria", comunicare prezentată la Conferinţa 

internaţională Identitate regională şi coeziune socială organizată de Biblioteca 
Centrală Universitară Timişoara, Timişoara, 22 mai; 

2014. ,,Cătană la împărat. Sentimente, comportamente, nostalgii", 
comunicare prezentată la Conferinţa naţională organizată de Institutul Arhiva 
de Folclor a Academiei Române din Cluj-Napoca, Cluj-Napoca, 5-7 iunie; 

IV. Simpozioane internaţionale de antropologie culturală organizate în 
colaborare cu Ministerul Culturii. Direcţia Minorităţi Naţionale ş1/sau 
finanţate de Consiliul Judeţean Arad 

1999. Minorităţile între identitate şi integrare, Arad; 

2000. Modele de convieţuire în Europa Centrală şi de Est, Arad; 

2001. Identitate, alteritate, multiculturalitate, Arad; 

2002. Interetnicitate în Europa Centrală şi de Est, Arad; 

2003. Minoritarul imaginar, minoritarul real, Arad; 

2004. Dilema Europei Centrale: convieţuire sau coexistenţă, Arad; 

2005. Multiculturalism şi identitate etnică în Europa, Arad; 

2006. Regiuni, etnii şi identităţi regionale, Arad; 

2007. Europa identităţilor, Arad; 

2008. Integrare, autonomie şi dialog intercultural, Arad; 

2010. Minoritar în Europa, Arad; 

2011. Ritualizarea vieţii urbane, Arad; 

2012. Apropieri şi distanţări între populaţiile din zonele multietnice, Arad; 

2013. Cultura tradiţională (euro)regională în context actual. Patrimoniul material/ 
imaterial-modalităţi de conservare şi promovare, Arad; 

2014. Populaţii şi patrimoniul imaterial euroregional. De la stratul cultural 
profund la tradiţii locale vii, Arad; 

2015. Hărţi etnografice. Migraţii. Schimbări de peisaj cultural, Arad; 

2016. Cultură tradiţională şi globalizare, Arad; 

2017. Patrimoniu şi patrimonializare, Arad. 
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Colocvii naţionale şi internaţionale 
2011. Patrimoniul imaterial al României, Arad; 

2012. Practici şi obiceiuri vii ca elemente ale patrimoniului imaterial, Arad. 

V. Expoziţii 
A. Permanente 
1986. Momente din istoria cărţii şi tiparului românesc, (Colecţia „Ştefan 

Crişan", Lipova); 

1988. Valori din patrimoniul bibliofil al Eparhiei Aradului, (Mănăstirea Arad
Gai, Arad). 

B. Temporare 
1979. Manuale şi cărţi tehnice din secolele XVI-XVII din patrimoniul judeţului 
Arad, (Complexul Muzeal Arad, Arad, noiembrie-decembrie); 

1981. Valori bibliofile româneşti din colecţii arădene, (Complexul Muzeal Arad, 
Arad, mai-iunie); 

1984-1985. Ars Librorum. Arta şi forma cărţilor, (Complexul Muzeal Arad, 
Sala Clio, Arad, decembrie 1984-ianuarie 1985); 

1987. Cărţi străine cu referinţe la români, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul 
de Artă, Arad, noiembrie-decembrie); 

1989. Centenar Eminescu, (Colecţia „Ştefan Crişan", Lipova, iunie); 

1991. Cultură şi religie, (Complexul Muzeal Arad, Sala Clio, Arad, septembrie) 

1993. Centenar Coriolan Petranu. 1893-1993, (Complexul Muzeal Arad, Sala 
Clio, Arad, iulie-august); 

1994. Cultură şi civilizaţie germană la Arad în secolele XVIII-XIX, (Complexul 
Muzeal Arad, Muzeul de Artă, Arad, mai-iunie) 

1995. Corilan Petranu. 50 de ani de la moarte, (Complexul Muzeal Arad, 
Muzeul de Artă, Arad, iunie); 

1996. Iluminismul arădean. Autori şi tipărituri; Ex libris-ul amprentă a 
personalităţii intelectuale, (Complexul Muzeal Arad, Sala Clio, Arad, iunie-iulie); 

1998. In memoriam Ioan Slavici. Expoziţia internaţională de ex libris, 
(Complexul Muzeal Arad, Sala Clio, Arad, ianuarie-martie); 

1998. In memoriam Ioan Slavici. Expoziţia internaţională de ex libris, 
(Institutul Slovac, Bucureşti, mai-iunie); 

1999. Ei, romii din Arad. Expoziţie de fotografie, (Complexul Muzeal Arad, 
Muzeul de Artă, Salonul de artă orientală, Arad, aprilie-mai); 

2000. Poporul lui Israel. Expoziţie de desene de Simo Margit, (Complexul 
Muzeal Arad, Muzeul de Artă, Arad, mai-iunie); 
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2001. A II-a Trienală Internaţională de Ex Libris „Ioan Slavici" Arad. România 
2001, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul de Artă, Arad, ianuarie-martie); 

2001. Alteritatea. Cultură şi tradiţie. Expoziţia de obiecte, carte şi fotografie, 
(Complexul Muzeal Arad, Muzeul de Artă, Arad, aprilie-mai) 

2004. Trienala internaţională de ex libris „Slavici". Arad, (Complexul Muzeal 
Arad, Muzeul de Artă, Arad, ianuarie-februarie); 

2005. Şcoala de pictură naivă de la Brusturi. (Turnu de Apă, Arad, mai); 

2005. Şcoala de pictură naivă de la Brusturi. (Muzeului Banatului Timişoara. 
Secţia de etnografie, Timişoara, noiembrie); 

2006. Truda iconarului. Expoziţie de icoane pe sticlă din Transilvania şi Banat 
(Complexul Muzeal Arad în colaborare cu Muzeul Banatului Timişoara, 
Timişoara, 13 aprilie); 

2006. Truda iconarului. Expoziţie de icoane pe sticlă din Transilvania şi Banat, 
(Complexul Muzeal Arad în colaborare cu Muzeul Banatului Timişoara, 
Muzeul de Arta, Arad, mai); 

2007. Meşteşugul ţesutului şi cusutului la bulgarii catolici din Banat, 
(Complexul Muzeal Arad, Muzeul de Artă, Arad); 

2007. Cânepa de la etnologie la ecologie, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul de 
Artă, Arad); 

2007. Nunta la slovacii din Ţara de Jos, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul de 
Artă, Arad); 

2008. Şcoala de pictură naivă de la Uzdin, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul 
de Artă, Arad, 2008); 

2009. Şcoala de pictură naivă de la Brusturi, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul 
Orăşenesc Lipova, Lipova, mai); 

2009. Portul popular din judeţul Arad, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul 
Orăşenesc Lipova) 

2009. Candoare şi smerenie. Expoziţie de icoane pe sticlă din Transilvania 
(Muzeul de Etnografie şi Artă Populară Baia Mare, Baia Mare) 

2010. 145 de ani de teatru popular slovac în Ţinuturile de Jos, (Complexul 
Muzeal Arad, Muzeul de Artă, Arad); 

2010. Cultură tradiţională maghiară, (Complexul Muzeal Arad, Muzeul de 
Artă, Arad); 

2010. Meşteşuguri artistice la slovacii din diasporă, (Complexul Muzeal Arad, 
Muzeul de Artă, Arad); 

2011. Portul popular bulgar din judeţul Arad, (Muzeul de Etnografie şi Artă 
Populară Baia Mare, Baia Mare); 
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2012. Petru Mihuţ la 85 de ani. Expoziţie de pictură naivă, (Consiliul 
Judeţean Arad, Arad); 

2016. 40 de ani de la primul salon. Expoziţie naţională de pictură naivă, 

(Complexul Muzeal Arad, Sala Clio, Arad, noiembrie); 

2017. Expoziţie internaţională de pictură naivă la Arad, (Complexul Muzeal 
Arad, Sala Clio, Arad, 16-25 noiembrie). 

VI. Proiecte Phare CBC1 1 

2003-2004. Program Phare CBC: Obiceiuri şi tradiţii populare. Interferenţe 

culturale transfrontaliere; Premiat de Ministerul Culturii cu Premiul 
,,Romulus Vuia". 

2004-2005. Program Phare CBC: Gări şi tradiţii populare. Trasee culturale 
transfrontaliere pe calea ferată; Premiat de Ministerul Culturii cu Premiul 
,,Gheorghe Leonida". 

2006-2007. Program Phare CBC: Cânepa de la etnologie la ecologie. Un program 
transfrontalier de revitalizare a culturii cânepii. 

2007-2008. Program Phare CBC: Identitatea culturală contează. Un program 
transfrontalier de salvgardarea patrimoniul imaterial în DKMT. 

2008-2009. Program Phare CBC: Satul românesc şi maghiar în condiţiile 

integrării în Uniunea Europeană - program transfrontalier de conservare a 
identităţii culturale locale. 

Proiecte AFCN: participare ca etnolog 
2012. Cimitirul ca element în evoluţia peisajului cultural. Studiu de caz: cimitire 
rurale din Banat. 

VII. Tabere etnografice - Cercetări de teren 

1997. Tabăra istorico-etnografică de la Micherechi (Hu) organizată de 
Institutul de Cercetări al Românilor din Ungaria şi Direcţia Muzeelor din 
Comitatul Bekes, 30 iunie-7 iulie; 

1997. Tabăra multiculturală interetnică de la Elek (Hu) organizată de 
Asociaţia etnografică „Karâcsony Janos" din Bekescsaba şi Catedra de 
Etnologie a Universităţii din Szeged, 14-24 iulie; 

1998. Tabăra istorico-etnografică de la Bedeu (Hu) organizată de Institutul 
de Cercetare al Românilor din Ungaria şi Direcţia muzeelor din Comitatul 
Bekes, 1-7 iulie; 

11 Managerul proiectelor Phare CBC a fost dr. Sorin Sabău, etnograf, Complexul Muzeal 
Arad. 
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1999. Tabără de cercetare istorico-etnografică de la Otlaca Pustă (Hu) 
organizată de Institutul de Cercetări al Românilor din Ungaria şi Direcţia 
Muzeelor din Comitetul Bekes, 5-10 iulie; 

1998. Cercetarea comunităţii germane din Grăniceri Qud. Arad), Arad; 

2000. Cercetare etnografică în localitatea Ineu Qud. Arad) nucleul de locuire 
,,Cotu Morii", Arad, noiembrie-decembrie; 

2001. Cercetarea comunităţii slovace din Fântânele, Arad; 

2003-2004. Cercetarea comunităţii maghiare din Ghioroc, Arad; 

2004. Cercetare de teren în cadrul proiectului PHARE CBC - 9 localităţi x 7 
zile: Avram Iancu, Vidra, Măgulicea, Pecica, Peregul Mare, Turnu (RO), 
Micherechi, Aletea, T6tkoml6s (HU); 

2004. Cercetare sat Avram Iancu (Vârfuri)-,,Tăierea porcului", decembrie; 

2005. Cercetare de teren în cadrul proiectului PHARE CBC -,,Gări şi tradiţii 
populare. Trasee culturale transfrontaliere pe calea ferată", 12 localităţi x 4 
zile: Hălmagiu, Gurahonţ, Ineu, Pâncota, Şiria, Arad, Sântana, Grăniceri, 
T6tkoml6s, Elek, Oroshaza, Bekescsaba; 

2006. Tabăra de cercetare etnografică la Vidra, 21-30 iulie; 

2006. Tabără de cercetare etnografică la Bulza Qud. Timiş), 3-10 august; 

2006. Tabără de cercetare etnografică la Satu Mare, comuna Secusigiu, 11-15 
septembrie; 

2006-2007. Cercetare de teren în cadrul proiectului PHARE CBC - ,,Cânepa 
de la etnologie la ecologie. Un program transfrontalier de revitalizare a 
unei culturi", în localităţile Nădlac, !ratoşu, Buteni, Şicula, Sinicolaul Mare, 
Lovrin, Timişoara, Carei (Ro) şi Csanadapaca, Micherechi, Letavertes, 
Szeged (Hu), decembrie 2006-decembrie 2007; 

2007-2008. Cercetare de teren în cadrul proiectului Phare CBC - ,,Identitatea 
culturală contează. Un program transfrontalier de salvgardare a 
patrimoniul imaterial în DKMT", în localităţile Firiteaz, Fiscut, Vinga, 
Nădlac, Pecica, Magyarcsanad, Kiszombor, Deszk, septembrie 2007-
septembrie 2008; 

2007-2008. Cercetare de teren în cadrul proeictului Phare CBC - ,,Satul 
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Dr. Elena Rodica Colta ... la aniversare 

Dacă memoria nu mă înşeală, pe Rodica Colta am cunoscut-o la una 
din primele ediţii ale sesiunilor de comunicări ştiinţifice Zilele antropologiei 
româneşti, organizate de colega mea, Sultana Avram, de la Facultatea de 
Istorie a Universităţii sibiene. Axate pe antropologia minorităţilor, 

comunicările Rodicăi Colta atrăgeau atenţia atât prin subiectele abordate, 
cât şi prin stilul cald, dar incisiv, cu care învăluia fiecare expunere. Şi, cum 
cercetătorul bine informat, care a fost Rodica dintotdeauna, era dublat de 
un coleg de excepţie, relaţiile noastre au evoluat rapid către o prietenie 
care, iată, se măsoară cu deceniile. Restul... a venit de la sine: membru în 
comisia de la Facultatea de Studii Europene a Universităţii „Babeş-Bolyai" 
Cluj-Napoca, în faţa căruia şi-a susţinut teza de doctorat, colaborări anuale 
la „Studii şi comunicări de etnologie", prefaţa la volumul Interetnicitate şi 
construcţii identitare în zona de frontieră româno-maghiară, întâlniri anuale la 
sesiunile de comumcan ştiinţifice sau la fabuloasele cercetări 

interdisciplinare din zona rurală a Aradului pe care Rodica le organizează, 
an de an, cu o exactitate de ceasornic. Este un lucru pe care, din păcate, îl 
practică tot mai puţini colegi din ţară, un element ce indică atitudinea şi 
reacţia unui cercetător adevărat, care ştie că informaţia trebuie luată de la 
izvor şi nu de la ulcior. 

De celebrele sale tabere de cercetare de la Nădlac, Bata, Birchiş, 
Ostrov, Căpâlnaş, Chelmac, Căprioara sau Săvârşin, a profitat, îndeosebi, 
colega mea, Andreea Buzaş, care, trebuie să recunoaştem, s-a format ca 
cercetător de teren pe lângă Rodica Colta. Acum a sosit momentul să-i 
mulţumesc ... în scris, pentru sprijinul acordat cercetării şi cercetătorilor 

sibieni în domeniul culturii şi civilizaţiei tradiţionale. Dincolo de educaţia 
de excelent terenist, de rafinat dascăl de investigare a culturii orale, Rodica 
rămâne unul dintre cei mai dotati cercetători ai interetnicitătii, un excelent 

' ' specialist în domeniul antropologiei minorităţilor. Provine dintr-o zonă 
interetnică (Arad), vorbeşte ungureşte şi sârbeşte - limbile minorităţilor din 
partea de vest a României şi cunoaşte, ca nimeni altul, mentalitatea 
minoritarilor. A dovedit-o în speţă în teza de doctorat susţinută la 
Universitatea „Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca în urmă cu mai mulţi ani. 

Completată cu noi investigaţii şi cercetări privind interetnicitatea, 
acest important segment al culturii şi civilizaţiei contemporane, cartea1 

porneşte de la convingerea autoarei că o asemenea investigaţie, bazată pe 
cercetarea antropologică, dar şi pe „sugestiile" unor discipline înrudite 

1 Interetnicitate şi construcţii identitare În zona de frontieră româno-maghiară, Arad, Editura 
Universităţii „Aurel Vlaicu", 2011. 
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